

编者按

天赋常宁美，地道有机茶。4月2日，常宁市茶叶生产服务中心邀请衡阳市作家协会、常宁市作家协会会员20余人深入塔山瑶族乡茶园进行实地采风，感受常宁塔山茶发展成果，用笔绘就出常宁茶业产业兴、茶农富、村庄美、生态优的多彩画卷。采风结束后，共收到会员作品20余篇，现择优编发其中部分作品，以飨读者。

## 常宁塔山茶赋

■崔建华

塔山者，南峙九嶷，北望衡岳，拱泗洲而抱湘江，常邑湘山之首<sup>①</sup>也。层岩叠翠，蜿蜒磅礴。地多烂石<sup>②</sup>而沃腴，山多云雾而温润。顺利草木，佳茗尤甚。盖山多流泉飞瀑，晨雾暮霭，仙佛所宅。有千龄之杉<sup>③</sup>，百年之竹，茶园数万亩。其茶曰塔山山岚，烟云供养，叶披银毫。为三湘之爱<sup>④</sup>，两宋之贡<sup>⑤</sup>，美誉上千载。

予观乎塔山山岚，在初春一芽。劲直纤锐，纷纶葳蕤。似旗枪、似雀舌、似鹰爪。吸天地灵气，得日月精华。蕴秀水灵山之神韵，藏奇葩异木之香馨。初饮润喉吻，再饮破孤闷，继饮肌骨清，常饮通仙灵。畅销九州，享誉海内。供不应求，一叶难觅。邑内政要冠盖相望，力推以富家乡；山中汉瑶父老，遂喜，遍植而获巨利。

醉翁尝言，草木无情<sup>⑥</sup>。邑人有幸，此茶情深。助力精准扶贫，志在乡村振兴。片片塔山山岚茶，拳拳富民利民心。感而慨之，且赋且叹：“野泉烟火白云间，坐饮香茶爱此山。”

注释：

①此处“湘山”非指湖湘之山，据《同治常宁志》载，“在县治东，亦名盘龙山。风气磅礴，下有寺，因以湘山名之。”“半在城内，其络自粤西兴安之海洋山，沿湘而下至天堂峰半突起，阿育塔为首。”故清康熙年间进士、福建上杭知县段懋生在《塔山记》中称，“塔山者，湘山之首也。”

②陆羽《茶经》记，“上者生烂石”。即山石风化后最适种茶。

③塔山境内多千年古红豆杉。

④塔山山岚茶因生态有机获三湘父老深爱，现为湖南名茶。

⑤据传，北宋南宋两朝，塔山茶叶均为朝廷贡品。

⑥见欧阳修《归田录》《秋声赋》。

## 塔山茶乡 塔山茶香

■李柏清

泉水叮咚，杜鹃花开，茶树成林，最美人间，自然是塔山四月天。

站在塔山上，一眼望去，漫山遍野的浅绿、嫩绿层层叠叠，姿态万千。春风一吹，枝动叶摇，涌起了绿的波涛。晨露微氤氲依恋在半山腰，犹如一件薄如蝉翼的轻纱；而群山，在朦胧中好似一幅层次分明的泼墨画……

瑶族采茶女们花纹精细、色彩斑斓的瑶服，或撩或背竹篓，纤纤十指，上下翻飞，让人目不暇接，只一盏茶功夫，精致的竹篓已盛满茶叶。耳边传来甜甜的歌声“茶山的阿姨俏模样，阿耶耶俏模样。十指尖尖采茶忙，阿耶耶采茶忙……”歌曲唱罢，余音绕梁，心旷神怡。

观其茶叶，条索紧秀微曲；闻其茶香，香气清香持久；视其茶汤，汤色清澈绿净；品其茶味，滋味醇厚爽口……调动感官，仔细地感受、品味、分辨。茶气腾飞，茶韵悠悠，暗香浮动，岂不是人生一大快事？塔山茶不语，却胜过千言万语。

此时何事？春水煎茶，取塔山瑶乡东江村幽幽峡谷水，或者云雾缭绕人间仙境小狮子园的水，或者更生村高10米宽4米瀑布倾泻而下气势磅礴的水，富含人体极需的矿物质，清澈甘甜。一壶一茶，静坐品茗。茶叶若云霞舒展，翻滚沉浮，透出阵阵幽香。呷茶入口，口中回旋着茶汤，顿觉口鼻生香。“识得此中滋味，觉得无上清凉。”

想起唐代诗人卢仝说“一碗喉吻润，两碗破孤寂。三碗插枯肠，唯有文字五千卷。四碗发轻汗，平生不平事，尽向毛孔散。五碗肌骨清，六碗通仙灵。七碗吃不得也，唯觉两腋习习清风来。”燥热的心渐渐平静下来，颇有“有辱斯文，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒”之心境。

传说宋朝升国公主潜心修道，爱上塔山的山水和人民，在无意中觅得一些茶叶，送给仁宗皇帝品尝，从此塔山茶声名远播，成了朝廷的贡品。1971年4月，塔山瑶民赵永兴寄给毛主席两公斤茶叶，主席赞不绝口，百忙之中委托中央办公厅回信，还自掏腰包按茶叶原价付款，彰显了一代领袖的廉洁，更让塔山茶声名鹊起。

上世纪80年代，“塔山山岚茶”跻身湖南名茶系列，畅销海内外。现如今，塔山茶系列获得省级、国家级的赞誉纷至沓来：湖南省茶博会金奖、杭州茶叶国际博览会“优质奖”、“潇湘杯”名优茶评比一等奖、中茶杯名优茶大赛一等奖……

塔山云海茫茫，雾气蒙蒙，全年有雾日超过三百天。5.3万亩茶园，终日薄雾笼罩，水汽弥漫。塔山平均海拔800米，最高处达1265米。森林覆盖率高，负氧离子含量达3.9万个每平方米，有森林氧吧之美誉。塔山土壤肥沃，富含丰富的有机质、矿物质。塔山雨量充沛，平均降雨量在1700毫米以上，是湖南省降雨高值地区之一。

塔山茶还传承古法工艺，历久弥新，香飘万里。以一芽一叶为原料，选取芽头大小、老嫩、色泽近乎一致的茶叶，通过清洗、萎凋、揉捻、发酵、干燥等一道道工序，再拼配提香和包装，然后销往世界各地。

塔山茶乡，塔山茶香，跨过河流，迈出山野，飘向远方，总在唇齿留香。如此这般，你还不来一趟大美常宁塔山，品誉满天下的有机茶？



■徐东 摄



■吴超辉 摄

## 那山那人那茶

■李世平

父亲爱上塔山茶有些年头了，对品绿茶、沏红茶、焖白茶、煮黄茶有些独特讲究。

常宁塔山瑶族乡平均海拔838米，昼夜温差大，高山云雾多，加上得天独厚的山形地貌和土壤富含锌硒优势，是个天然种茶的好地方，所产茶叶品质上乘，绿茶条索紧秀微曲，清香醇厚持久，汤色清澈绿净，白毫满披润绿，滋味醇厚爽口，叶底嫩绿明亮。红茶条索紧细有金毫，汤色红艳明亮，香高持久，滋味醇鲜爽。茶中含有多种氨基酸、维生素，常喝茶能神清气爽，延年益寿；塔山因此被称为水的源头，林的海洋，云的故乡，摄影家的天堂……

父亲是喝着山泉水长大的，虽70多岁了，仍身板硬朗，手脚灵便，上岭下坡似闲庭信步。早饭后，他常常去茶园转悠，看看起垄、配肥、防虫、除草、修枝、采茶；为节约往返时间，父亲常将茶壶随身带，爱喝茶已融入他的退休生活，爱与兄弟叔侄们品茶论道侃大山竟成了湾里人家联谊的另一种方式，“饭后一杯茶，当得神仙甲衙……”

“青山绿水鸟鸣涧，竹海崖茶路蜿蜒，莫笑客来无景致，农家乐里有时鲜。”20多年来，塔山瑶胞在各级党委政府的关怀引导下，以栽培茶叶、蓼叶为主打，促进二三产业融合发展，还吸引不少人前来投资兴业；茶叶种植专业合作社强强联手，育种栽培施肥管理采收加工包装销售一条龙服务，塔山山岚贡茶系列声名鹊起，远销省内外；常宁市委政府审时度势成立了茶叶办，出台五年发展规划，筑巢引凤，支持茶叶产业结构转型升级。

如今，塔山瑶族乡先后被评为湖南省茶叶千亿产业十佳示范乡镇，中国生态有机茶之乡；常宁塔山“九龙塔牌”山岚茶做客中央电视台CCTV-7频道《乡土》栏目，在2020年第五届亚太茶茗大奖绿茶评比获金奖；第五届国饮杯全国茶叶评比绿茶获金奖，红茶获银奖；第十四届“中绿杯”全国绿茶评比获特等奖；第十二届湖南省茶博会名优茶评比绿茶获金奖、红茶获金奖；第十届“中绿杯”获特金奖……以塔山瑶族乡为中心，辐射洋泉、胜桥、官岭等周边11个乡镇，建成高山有机茶园9万余亩，拥有茶叶企业31家，其中省级龙头企业2家，衡阳市级龙头企业9家，一片茶叶成就了近3万人的就业致富梦。

“天堂湖中水，塔山岭上茶！”每逢年节特定日子，父辈们总会洗净手给茶祖敬茶，取来三个干净的专用杯子，满上茶，再逐个端起放到事先预备好的茶盘里托到神台茶几上后，配齐三牲，才焚香烧纸祭茶神祭祖人。稍息，鞭炮声停后才奠祭茶，收起茶具，三牲，礼成。

早些年间，父亲每每劳作归来，总要泡上一壶茶，茶在开水中沉浮，人在茶香中陶醉！父亲那端详的神情，那熟练的动作，那朴素的喝茶方式，已深深烙印在我的脑海里。大伯二伯若在家，也会循香过来喝上两三碗，侃侃时政、谈谈大山、猜猜字谜，品味兄弟情深和佳饮情浓般生活：“言对青山青又青，二人土上来谈心。三人共牛牛无角，草木之中有一人——请坐奉茶……”

## 静心品春茶 香从塔山来

■刘治华

四月如诗如画  
一簇簇绿意 带我们走进常宁塔山  
一段情与景茶与趣的交织传为佳话  
天赋常宁美 地道有机茶  
云里雾里 瑶池洞天  
天湖水 山岚茶 好水配好茶  
那大山儿女的守护神 大自然的精华

静心品山岚 香从塔山来  
踏前人足迹 品茗论道  
娇娇公主亲手植树 踏歌摘芽 山泉煮茶  
更有一番风韵  
看今朝 风流人物  
巧手绘宏图精心打造自己的品牌  
友朋来自远方  
让一杯杯香茗撩起游子们的雅兴 染一袖原香行走天涯

丝绸之路 乡村振兴 茶文化  
彰显新时代风范  
我们兴致勃勃 加快了登山的步伐  
有梦想 有远程规划  
有与众不同的格局和自带的光环

## 一片茶叶的秘密(外一首)

■封志良

在富氧的山野间，草木皆有清澈的眼神  
云雾笼罩的深处宁静着一片瑶乡的江湖  
而那密密的茶树，仿佛山水的精灵  
在白云下悠游，在日光的起伏中沉浮

当记忆的翅膀抵达那片遥远的时光  
绿意荡漾的欣喜正与我们不期而遇  
宋朝公主的故事也许还有另外的结局  
盘王医药的传说也在续写着新的篇章

远处的杜鹃，正在酝酿一场春天的风暴  
那片嫩叶则收藏着瑶民奔向幸福的密码  
有爱情，也有远方。从远古流来的溪水  
带走的是沙砾，留下的却是绿色的希望

在瑶乡穿梭，亘古不变的山峰依然苍茫  
而我们则被欲求裹挟着，一边在奔忙中修行，一边杂念重重地放逐于流水之上  
唯有那片茶叶把我们的浮躁稀释在此刻

你在塔山采茶

早起的晨晖镀亮了天边的暗影  
绿色的气息在青山中漫漶开来  
顺着溪水，流进了千万亩茶园

鸟雀正向天空传递清明的消息  
一道道闪耀的光芒在瑶乡移动  
像在听茶树与茶树的交头接耳

那叠加在春风里的柔情与蜜意  
那在茶青色中相遇的豆蔻与瑶服  
见证着山水间盛开的成倍的欢悦

如果说茶园是一首充满遐想的诗  
那么有机山岚茶则是点睛的诗眼  
你就是升华意境的比喻与象征

你青春的情绪在烟火之后升腾  
带露的双手在茶园中不停翻飞  
零碎的日子上燃起生命的绿荫

## 茶缘(小小说)

■周国丽

片茶园，微风吹过，空气中飘散着温暖湿润的草木清新，甚是好闻。

大约半小时后，父亲把车停在一旁，抬手指着远处。

看！九龙塔。

哪有塔？顺着父亲的指向，我没看见塔。

仔细瞧，那个石头山像不像一座宝塔。

母亲在一旁提示。果然，我发现了一座天然石塔。

我们提着米面油，在小道上行走，父亲一路讲升国公主和九龙洗塔的传说。不一会儿，来到一栋陈旧的吊脚楼前，一阵沁人心脾的香味扑鼻而来。

嫂子，煮什么呀？这么香！

侄儿第一次来，没什么招待，煮几个茶叶蛋。伯母见我们来了，操起竹筢子从锅里捞出香喷喷的鸡蛋，惹得我口水直流。剥一个入口，正是父亲说的甘香醇厚。

妈，我也要吃蛋饼！一个眉清目秀的小女孩背着一篓鲜茶叶进来。刚想抓蛋，伯母忙把她硬扯进了里屋。

九儿，听话！不哭……等会带你婶子和哥哥去摘茶叶。里屋传来伯母的说话和九儿的哭声。

母亲悄悄把桌上几个鸡蛋倒入锅中，盖上锅盖。

从赵伯家回来的第二天，我揭开家里的茶叶坛子，把赵伯送给父亲的清明茶倒了大半包入锅中，放进几个鸡蛋，自己动手

煮起了茶叶蛋。

煮什么呀？这么香！水沸了一会，父亲端着茶杯进来。

茶叶蛋。

你这个败家子！父亲急忙把锅端下，操起扫帚向我打来。

这是记忆中父亲第一次打我，我不明白父亲为何为这不花钱的茶叶动手打人。

当晚母亲告诉我，赵伯家子女多，日子过得紧，那个哭着要吃鸡蛋的是老三，还有个满月丫头在亲戚家。多年来，父亲常把米面油半送半卖给赵伯，还帮赵伯推销茶叶。赵伯也常送父亲茶叶，每年的明前茶是专为父亲留的，父亲舍不得喝，把茶叶卖了，钱又回笼给赵伯。

那父亲喝什么茶？

卖后剩下的茶叶末。母亲小声说，别给你爸听见。

后来，母亲把我煮的茶叶晾干，父亲喝了几个月的清明茶。

从那年起，我放假就去赵伯家帮忙，就连大学期间也没间断，父母取笑我惦记赵伯家的茶叶蛋……

在一个春节团聚的日子，我回家正式宣布——

我和九儿确定了恋爱关系，两人决定回家乡创业。

早看出你对九儿有意思，这丫头勤快、聪明、孝顺！不错！有眼光。母亲笑得合不拢嘴。

好呀！我正合计把老粮库盘下，建大米加

工厂。你学数控机床的，咱父子联手。父亲端着茶杯来回踱着步方步。

爸，我想在山上建有机茶园和茶叶加工厂。

不行！父亲态度坚决。

您不是爱喝茶吗，我开茶场正好孝顺您。

孝顺我！是当上门女婿讨好九儿父母吧，白眼狼！父亲咬牙切齿。

父亲当场宣布戒喝九龙茶，把哥寄的茶叶包装拆开以示抗议。

我知道父亲的脾气，不可强攻，只能智取。就早知道您和赵伯一样，反对我创业，出了节我就回原公司上班。

老赵高兴还来不及，为啥不支持？

赵伯怕您误会。

误会啥？

倒插门呗。他说您是大恩人，要知恩图报。父亲听我这么说，沉默许久后询问我的创业打算。

两个目标，一是建茶园、茶厂，帮助山区村民在家门口就业，让留守儿童有温暖的家；二是开发高山有机茶，精深加工，让“九龙贡茶”走出塔山、走向全国。

嗯，想法不错！

爸，同意了呀！我就知道您会支持我的。

父亲没说话，只是起身泡了一杯赵伯家的九龙茶。

一年后，塔山九龙茶业有限公司在九龙塔下挂牌，父亲成了公司的股东之一。